

**Аналитическая справка по воспитательной работе  
МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Тетюшского муниципального  
района Республики Татарстан»  
за 2019-2020 учебный год**

Воспитание детей и молодежи определяется как целенаправленная деятельность, осуществляемая в системе образования, ориентированная на создание условий для развития духовности обучающихся на основе общечеловеческих и отечественных ценностей: оказание им помощи и поддержки в жизненном самоопределении, нравственном, гражданском и профессиональном становлении; создание условий для самореализации личности.

Главная цель воспитательной деятельности в 2019-2020 учебном году: совершенствование работы заместителей директоров по воспитательной работе, классных руководителей образовательных учреждений, направленной на повышение эффективности воспитательного процесса в современной школе. Вся воспитательная работа школ в 2020 году была построена на двух великих датах – 75 летию Победы и 100 летию ТАССР.

МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Тетюшского муниципального района РТ» координирует деятельность педагогического сообщества по повышению эффективности воспитательной работы и дополнительного образования детей в районе, реализации программ развития, программ воспитания и социализации, программ духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания как части образовательных программ. Особое внимание уделялось следующим направлениям деятельности:

- профилактике правонарушений среди несовершеннолетних,
- гражданско-патриотическому воспитанию,
- формированию здорового образа жизни,
- формированию экологической культуры у детей и подростков,
- организации отдыха детей и их оздоровления
- усиление роли родительского сообщества в функционировании воспитательных систем образовательных учреждений;
- продолжение работы в ОУ и УДОД по вовлечению и привлечению детей и подростков в социально-значимую и социально-активную деятельность через участие в различных конкурсах, защите социальных проектов, волонтерском движении и др.;

Составлен банк данных:

- о кадровом составе заместителей директоров по воспитательной работе;
- волонтеров\тимуровцев в образовательных организациях;
- детей «группы риска», состоящих на внутришкольном учете;
- детей из многодетных семей.

Анализ кадрового состава показал, что воспитательный процесс в общеобразовательных учреждениях осуществляют 17 заместителей директоров по воспитательной работе (9,5 ст.), 13 педагогов-организаторов (7,5 ст.), 4 педагога-психолога, 213 классных руководителей.

В целях обеспечения функционирования эффективных воспитательных систем, направленных на формирование у подрастающего поколения духовности, гражданской ответственности и правого самосознания, инициативности, способности к успешной социализации в обществе работа ведется согласно утвержденному плану воспитательной работы МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета ТМР РТ» на 2019-2020 учебный год.

В Тетюшском районе в соответствии с планом работы МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета ТМР РТ» ежемесячно проводятся семинары-совещания заместителей директоров образовательных организаций по воспитательной работе. За 2019-2020 учебный год из запланированных 9 проведено 6 семинаров-совещаний в очной форме различной тематики:

- «Профилактика деструктивного поведения несовершеннолетних. Формы и методы работы с родителями и детьми». Место проведения: ЦДО (26.09.19);
- «Как подготовить педагога к успешному участию в конкурсе профессионального мастерства» опыт работы МБОУ «Киртелинская СОШ», МБОУ «Тетюшская СОШ №2» Место проведения – МБОУ «Киртелинская СОШ (24.10.19);

- Новые формы работы с родительской общественностью. Опыт МБОУ «Тетюшская СОШ №2»

- «Система воспитательной работы МБОУ «Нармонская СОШ». Место проведения: МБОУ «Нармонская СОШ». (19.12.19)

- «Здоровьесберегающие технологии в воспитательном процессе. Разговор о правильном питании. Опыт ГБОУ «Тетюшская кадетская школа – интернат». Место проведения: ГБОУ «Тетюшская кадетская школа – интернат» (14.01.20);

- «Система гражданско – патриотического воспитания школьников в ОУ ТМР РТ. «Юнармия» как одно из направлений военно-патриотического воспитания школьников. Опыт. Взаимодействие. Место проведения: ЦДО (04.03.20);

- Одно совещание проведено в онлайн – режиме через платформу ZOOM.

- «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей в Тетюшском муниципальном районе в 2020 году. Итоги года» (28.05.20).

В каждом ОУ создано и действует школьное методическое объединение классных руководителей, имеются положения о МО, планы и анализы работы, аналитические материалы (справки по проверкам в соответствии с планом внутришкольного контроля), методические материалы, списки и информация о составе классных руководителей).

В целях профессионального совершенствования педагогов, осуществляющих функции заместителей директоров по ВР, повышения роли воспитательной составляющей в деятельности образовательных учреждений, повышения их престижа 4 ЗДВР , 5 педагогов дополнительного образования приняли участие в муниципальном этапе республиканских конкурсов профессионального мастерства кадров сферы воспитания и дополнительного образования детей «Сердце отдаю детям» (для педагогов дополнительного образования), «Воспитать человека» (для ЗДВР). К сожалению, педагоги – психологи района не приняли участие в муниципальном этапе конкурса «Педагог-психолог – 2020». В связи с распространением корона вирусной инфекции зональные этапы проведены в режиме он – лайн. Результатов на 27 мая пока нет.

#### **Итоги муниципального этапа:**

- «Лучший ЗДВР» - Мингалеев Галип Рахимзанович, МБОУ «Алабердинская СОШ»

- Победитель муниципального этапа Республиканского этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» (05.02.2020г) – Лашманова Л.А. – МБОУ «Большешемякинская СОШ»

- Районный этап республиканского конкурса профессионального мастерства – работников сферы воспитания и дополнительного образования детей: «Воспитать человека» - Никоноров Д.В. – победитель муниципального этапа, 2 место в зональном этапе.

- Муниципальный этап Республиканского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям-2020», Филиппова Н.А. – 1 место.

#### **Работа с родителями.**

В целях выявления и популяризации лучших практик взаимодействия образовательных организаций и родительских комитетов в воспитании школьников с 2017 года Министерством образования и науки Республики Татарстан реализуется инновационный проект – Республиканский конкурс родительских комитетов «Секреты дружного класса» в рамках проекта «Крепкая семья» партии «Единая Россия», в котором ежегодно принимает участие самый лучший родительский комитет Тетюшского муниципального района – победитель муниципального этапа. В 2020 году родительский комитет 5 класса МБОУ «Большеатарханская СОШ» (классный руководитель – Нигматуллина Г.И.) по итогам зонального этапа Конкурса команда стала победителем в номинации «Сохранение народных традиций».

С ноября 2019 года в РТ начал свою работу Республиканский Совет родителей, в котором наш район представляет Сафаров Р.В., член родительского комитета МБОУ «Тетюшская СОШ №1 им. П.С. Ханжина». Постановлением ИК №244 от 25.05.2020 «О создании Совета родителей в Тетюшском муниципальном районе РТ» создан районный совет родителей, в который вошли по одному представителю от родительских комитетов все школ района. Совет создан в целях координации деятельности органов родительского самоуправления в обеспечении прав и

обязанностей родителей, обучающихся и воспитанников. Председателем Совета родителей ТМР РТ избран Сафаров Р.В. Свою активную работу Совет начнет с нового учебного года по окончании карантинных мероприятий. 1 заседание Совета родителей ТМР РТ состоялось 28 марта 2020 года.

### **Гражданско – патриотическое воспитание**

Одним из наиболее эффективных и целесообразных средств формирования у учащихся социального опыта и воспитания гуманности, морально-нравственных ценностей является волонтерство (добровольчество), как инновационный воспитательный подход в обучении и воспитании школьников.

В образовательных организациях Тетюшского муниципального района 542 школьника, охваченных волонтерской и тимуровской деятельностью.

Систематически организуются рейды волонтерских отрядов по оказанию помощи одиноким и пожилым людям «Добрые традиции моего дома», социально-ориентированные акции «Визит доброты», «Чистый дом, чистый двор», операция «Снег» - оказана помощь в уборке дома, очистке прилегающей территории у домов проживания ветеранов ВОв, тружеников тыла, ветеранов педагогического труда и одиноких пожилых жителей Тетюшского муниципального района РТ (в зимнее время – уборка снега).

За всеми образовательными организациями закреплены свои ветераны ВОв, труженики тыла, вдовы, дети войны, одинокие пожилые люди, которым систематически и по необходимости оказывается посильная помощь. Учащиеся школ в течение года в рамках волонтерской помощи проводят акцию «Обелиск», ухаживают за территорией обелисков и памятников на территории города и сел.

В течение года было организовано посещение общеобразовательными организациями Большешемякинского дома-интерната для престарелых, учащиеся представили концертные программы, изготовили сувениры (в рамках дня пожилого человека - МБОУ «Большешемякинская СОШ», в рамках Декады инвалидов - МБОУ «Тетюшская татарская СОШ», МБОУ «Большешемякинская СОШ»).

На базах МБОУ «Тетюшская СОШ №1 им. Ханжина П.С.», МБОУ «Тетюшская СОШ №2», МБОУ «Большетарханская СОШ» официально зарегистрированы отряды «Волонтеры Победы», активисты которых участвуют во всех патриотических мероприятиях и акциях образовательных организаций

С января по март 2020 года 5 школьных музеев общеобразовательных организаций Тетюшского муниципального района Республики Татарстан приняли участие в республиканском конкурсе в рамках проекта ПФО «Герои Отечества» в номинации «Лучший музей (музейная экспозиция), посвященный увековечению памяти защитников Отечества», «Историческая память». В рамках реализации Долгосрочной комплексной программы развития школьных музеев «Школьный музей Победы» МБОУ «Киртелинская СОШ», МБОУ «Кильдюшевская СОШ», МБОУ «Тоншерминская СОШ» прошли процедуру добровольной сертификации (на безвозмездной основе) и получили статус партнера Музея Победы ФГБУК «Центральный музей Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов».

В формировании и развитии личности учащихся общеобразовательные организации отводят ведущую роль гражданско-патриотическому воспитанию, которое способствует становлению социально значимых ценностей у подрастающего поколения, воспитывает чувство любви и уважения к своей стране, её истории и традициям.

В рамках мероприятий, посвященных 100-летию образования ТАССР проведены мероприятия различных форм: классные часы, тематические вечера : «Татарстан вчера и сегодня», «Они рождены в ТАССР», «Моя школа в период ТАССР», «Педагоги, прославившие школу в период ТАССР» и т.п. В школьных библиотеках весь период работали выставки «С юбилеем, любимый Татарстан!», «Люблю тебя, мой край родной!», «Выдающиеся деятели ТАССР». В школьных музеях оформлены экспозиции, посвященные 100 летию ТАССР. В течение всего периода проведены конкурсы рисунков, видеороликов, сочинений по теме юбилея республики.

Муниципальный этап фестивалей «Без бергэ» и «Созвездие» также были посвящены юбилейной дате. В данных мероприятиях все школьники приняли самое активное участие.

Ежегодно Аппаратом Президента РТ проводятся конкурсы антикоррупционной направленности по самым различным номинациям: рисунок, плакат, видеоролик, эссе и т.п. Победителям и призерам вручаются ценные подарки. К сожалению, школы очень неактивны и представляются плагиатные работы. Призерами в 2020 году стали учащиеся МБОУ «Киртелинская СОШ», МБОУ «Тоншерминская СОШ» и ТСОШ 1. **Проблема: классные руководители не доводят до детей критерии конкурсных работ, требования к оформлению, поэтому такие работы не рассматриваются.**

В рамках подготовки к празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне в каждом ОУ были разработаны и утверждены планы работы. В течение учебного года в данном направлении проводились общешкольные тематические линейки, уроки мужества в дни знаменательных дат, творческие конкурсы, выставки работ учащихся, проводилась исследовательская и поисковая работа, были организованы патриотические акции (Бессмертный полк – он - лайн, «Свеча памяти», «Окна Победы», Георгиевская ленточка – он - лайн, Ветеран живет рядом, Поздравь ветерана, «Сад памяти», «У войны неженское лицо» и др.

### **ЮНАРМИЯ**

Важнейшей составной частью воспитательного процесса является формирование патриотизма, которое имеет огромное значение в социально-гражданском и духовном развитии личности учащихся. Развивается Всероссийское военно-патриотическое детско-юношеское движение «ЮНАРМИЯ», целью которого является повышение в обществе авторитета и престижа военной службы, сохранение и приумножение патриотических традиций, формирование у детей и молодежи готовности и практической способности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Отечества. В Тетюшском муниципальном районе создан Штаб военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ», который осуществляет организационное, методическое сопровождение развития юнармейского движения. Муниципальный штаб размещен на базе МБУ ДО «Центр дополнительного образования ТМР РТ».

С 2016 года в Тетюшском районе действует детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия». Начальником Штаба является педагог ТСОШ №1 Ванюхин А.В. Во всех 17 средних и основных общеобразовательных учреждениях района созданы юнармейские отряды с охватом 430 обучающихся (За год пополнили ряды 100 человек).

Юнармейцы Тетюшского района принимают активное участие в патриотических акциях и проектах. Регулярно посещают ветеранов Великой Отечественной войны, оказывают им добровольческую помощь. Проводят беседы о Днях воинской славы, участвуют в митингах, в акции «Обелиск», «Чистый памятник». Также Юнармейцы района ведут регулярную поисковую работу, участвуют в акциях и мероприятиях районного и республиканского уровней.

«Юнармейцы» трёх образовательных организаций ТСОШ №1, ТСОШ №2 и ТТСОШ с кураторами «Юнармейских» отрядов приняли участие в акции «Лес Победы».

В декабре 2019 года «Юнармейцы» приняли участие в V Республиканском слёте, в котором Силёнус Никита и Рафаилов Кирилл (обучающиеся МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №2») стали призёрами олимпиады по истории Великой Отечественной войны.

В феврале 2020 года «Юнармейцы» приняли участие в акции «Дорога Памяти», во Всероссийском флешмобе «Юнармейцы читают стихи», приуроченном к 75-ти летию Победы в Великой Отечественной войне. Также в феврале 2020 года состоялся финальный этап военно-спортивной игры «Победа», Республиканский этап Всероссийской детско-юношеской игры «Орленок». Команда Тетюшского муниципального района приняла участие. Юнармеец Смирнов Дмитрий был награжден грамотой. Команда заняла 7 место.

В марте 2020 года «Юнармейцы» ТСОШ №2 приняли участие в Республиканском мероприятии «Солдатский медальон». В апреле 2020 года была проведена онлайн - акция «Георгиевская ленточка». В мае 2020 была проведена онлайн - акция «Бессмертный полк».

Министерством образования и науки РТ в мае 2020 года проведен конкурс на лучший муниципальный штаб «Юнармия» в Республике Татарстан. По итогам конкурса штаб Тетюшского муниципального района занял 9 место из 43.

С целью постоянного ухода, контроля и наведения порядка на воинских захоронениях, а также перед и в ходе празднования государственных и военных праздников, памятных дат и дней воинской славы, за 3 юнармейскими отрядами закреплены воинские захоронения.

На сегодняшний день 12 юнармейцев Тетюшского муниципального района награждены знаком «Юнармейской доблести 3 степени».

С 2016 года в Тетюшском районе действует детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия». Начальником Штаба является педагог ТСОШ №1 Ванюхин А.В. Во всех 17 средних и основных общеобразовательных учреждениях района созданы юнармейские отряды с охватом 430 обучающихся (За год дополнили ряды 100 человек).

Ежегодно волонтерские отряды школ принимают участие в санитарно-экологическом месячнике «ЭкоВесна», в рамках которого также были проведены экологические акции «Чистый берег», «Чистые леса», «Чистый двор», более 300 мероприятий. Цель данных акций – привлечение внимания общественности к экологическим проблемам.

В мае 2020 года состоялся муниципальный этап республиканского конкурса «Эковесна» в номинации «Лучшая экошкола» приняли участие : МБОУ «Кильдюшевская школа», МБОУ «Тетюшская татарская СОШ», МБОУ «Богдашкинская ООШ», МБОУ «Кошки – Новотимбаевская ООШ». Победители на настоящий момент не определены.

Ежегодно учащиеся начальных классов принимают участие в Международной природоохранной акции «Марш парков-2020» в Республике Татарстан. В настоящий момент идет сбор материалов.

### **Профилактика правонарушений**

Воспитательная работа по профилактике правонарушений Отдела образования обеспечивается программно-целевым подходом через реализацию районной Программы «Организация деятельности по профилактике правонарушений и преступлений в Тетюшском муниципальном районе на 2018-2020 годы» (постановление Руководителя Исполнительного комитета Тетюшского муниципального района от 2 ноября 2017 г. № 529). Проводятся различные мероприятия: тематические классные часы, месячники, декады и недели (Месячник профилактики алкоголизма и наркомании, Месячники безопасности, Месячник оборонно-массовой и спортивной работы с учащимися, посвященный Дню защитника Отечества и др.), беседы по технике безопасности в особо опасных местах (овраги, пруды), по правилам дорожного движения; анкетирование среди учащихся с целью выявления случаев насилия над детьми в семье, школе, на улице; классные часы с участием сотрудников МЧС и государственным инспектором Камско-Устьинского инспекторского участка ФКУ «Центр ГИМС МЧС России по РТ»; выступления инспекторов ПДН на родительских собраниях, проведение индивидуальных и групповых бесед с учащимися об административной и уголовной ответственности, классные часы антитабачной, антиалкогольной, антинаркотической направленности, посещаются семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, ежемесячное дежурство учителей городских школ в вечернее время на улицах города и др.

Во исполнение Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» образовательными учреждениями проводится работа по выявлению семей, находящихся в социально-опасном положении, информация передается в МКУ «Отдел образования Исполнительного комитета Тетюшского муниципального района РТ», затем специалистами оформляются сигнальные карты в информационной системе в информационной системе «Учет и мониторинг семей и несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении в Республике Татарстан». По итогам 2019-2020 учебного года зарегистрировано 5 сигнальных карт по линии образования (сентябрь-май).

Фактов сокрытия администрацией правонарушений и преступлений, совершенных учащимися, не выявлено.

В 2019-2020 учебном году на профилактических учетах состояли:

- Межведомственный учет (в базе «Учет и мониторинг семей, находящихся в социально-опасном положении») – 17 обучающихся, из них 5 чел. дошкольного возраста, 12 (целевая группа – 3) школьников.

- ПДН (май) – 13 обучающихся, из них 7 школьников, 6 студентов.

- ВШУ -64 учащихся общеобразовательных организаций.

- по статье 5.35. (ненадлежащее исполнение родительских обязанностей) привлечены – 19 родителей.

Учащиеся, состоящие на различных видах учета, задействованы в кружки и секции, занятия по внеурочной деятельности по месту учебы.

В Отделе образования и образовательных организациях разработаны и утверждены планы профилактической работы и планы совместной работы с Подразделением по делам несовершеннолетних. Организация деятельности по данному направлению в образовательных организациях осуществляется согласно разработанным Министерством образования и науки РТ «Стандартам организации работы по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних в образовательных организациях РТ». В целях реализации Закона РТ от 14 октября 2010г. N 71-ЗРТ «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию в Республике Татарстан» проводятся совместные рейды педагогов и родителей в общественные места.

В начале каждого учебного года Отдел образования для организации профилактической работы обобщает обновленные данные социальных паспортов образовательных организаций.

Во всех образовательных организациях имеются локальные акты, отражающие организацию работы по профилактике правонарушений, имеются Положения о Совете профилактики, приказы о создании Советов профилактики и отрядов профилактики, а также приказы о составе Совета профилактики и отрядов профилактики, которые периодически обновляются. Совет профилактики, в состав которых входят, кроме педагогов, инспектора ПДН, участковые уполномоченные, представители местного самоуправления, сотрудники медицинских учреждений, члены родительских комитетов, осуществляют свою деятельность во всех школах.

В Тетюшском муниципальном районе функционируют 6 отряда профилактики правонарушений и - 11 «Форпост» с охватом 153 человека, члены которых занимаются соблюдением Устава школы и охраной правопорядка по месту учебы, оказывают адресную помощь сверстникам по повышению юридической грамотности, пропагандируют здоровый образ жизни, обучают младших школьников правилам дорожного движения, помогают в трудной жизненной ситуации.

Ежегодно проводятся муниципальные этапы республиканских конкурсов среди отрядов профилактики правонарушений общеобразовательных организаций, конкурса «Территория закона». Конкурс среди отрядов профилактики правонарушений перенесен из – за распространения коронавирусной инфекции на сентябрь месяц.

Системная профилактическая работа с семьями учащихся осуществляется в рамках республиканской антинаркотической программы для работы с родителями «Путь к успеху» под редакцией И.Г. Вахрушевой и Л.Ф. Блиновой. Охват учреждений образования и родителей реализацией данной программы составляет 100%.

В районе созданы 7 объединений по реализации республиканского антинаркотического проекта «SaMoСтоятельные дети» с охватом 95 учащихся. Учащиеся - участники проекта ежегодно, в соответствии с республиканским планом работы, активно проводят акции, направленные на пропаганду здорового образа жизни среди детей и взрослых.

### **Здоровьесбережение**

В образовательных организациях разработаны профилактические здоровьесберегающие программы\планы на учебный год по сохранению и укреплению здоровья школьников. Основная цель данных программ\планов заключается в предупреждении курения, употребления алкоголя и наркотиков не только среди учащихся, но и в окружении детей: среди педагогов, родителей, технического персонала, работников предприятий и учреждений в микрорайоне школы.

Формирование культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся и воспитанников, включая качественное и доступное питание – одна из важных задач системы образования, отраженная в федеральном государственном образовательном стандарте. В числе приоритетных направлений модернизации школьного образования – просветительская деятельность среди участников образовательного процесса, реализация соответствующих образовательных программ, направленных на формирование основ правильного питания и здорового образа жизни. В 2019-2020 учебном году образовательной программой «Разговор о правильном питании» охвачено 11 общеобразовательных организаций Тетюшского муниципального района с охватом 1044 учащихся.

Охват учащихся горячим питанием по Тетюшскому району составляет — 100%. Согласно Постановлению РИК ТМР РТ №422 от 40.09.2020 «О внесении изменений в постановление № 926 от 17.12.2019 135 «Об организации питания, учащихся в общеобразовательных учреждениях Тетюшского муниципального района» 135 детей льготной категории (из многодетных семей, имеющих 4 и более детей – 93,»Ребенок – инвалид 42) обеспечены горячим питанием из средств местного бюджета и все обучающиеся начальных классов охвачены бесплатным питанием из средств федерального и регионального бюджетов. В период дистанционного обучения школьникам выдавались продуктовые наборы в соответствии с меню.

В рамках реализации программы «Разговор о правильном питании» прошли конкурсы:

- Муниципальный этап всероссийского конкурса семейных фотографий «Блюдо для литературного героя», было представлено 7 работ. Победителем стала Абраконова Елена, МБОУ «Киртелинская СОШ», по итогам республиканского этапа Всероссийского конкурса Елена Абраконова стала лауреатом.

- Муниципальный этап всероссийского конкурса детских проектов «Рисуем комикс- весело и интересно о том, что вкусно и полезно». Представлено 9 работ. Победителем стала ученица 2 класса МБОУ «Беденьговская ООШ» Сайфутдинова Сабина

### **Физкультурно – оздоровительная работа**

В рамках программы здоровьесбережения школьников ведется активно физкультурно – оздоровительная работа. Школьники принимают участие во всех спортивных соревнованиях по линии МО и Н РТ и министерства спорта.

12 октября в городском парке Победы состоялось лично-командное первенство по легкоатлетическому кроссу, проводимое в рамках Спартакиады обучающихся общеобразовательных учреждений района. В забегах на дистанцию 500 и 1000 метров ребята состязались в четырёх возрастных категориях, как среди юношей, так и среди девушек. В соревнованиях приняло участие 97 человек.

8 ноября 2019 года на базах МБОУ «Тетюшская СОШ №1 им.П.С.Ханжина» и МБУ СОК «Барс» прошел муниципальный этап Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» среди общеобразовательных организаций Тетюшского муниципального района РТ. В чемпионате приняли участие 15 школьных команд из 10 общеобразовательных учреждений: 10 команд юношей и 5 команд девушек. Победителем соревнований среди юношей стала команда МБОУ «Кильдюшевская СОШ», среди девушек - команда МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №1 им. Героя Советского Союза Ханжина П.С.». Команды - победители представили честь района в зональных соревнованиях, которые прошли на базах МБУ ДО "Центр творчества ЗМР РТ" и МБОУ "Лицей №1 ЗМР РТ" г. Зеленодольска. По итогам соревнований команда юношей Тетюшского муниципального района из МБОУ «Кильдюшевская СОШ» (тренер Исаев Н.С.) заняла 3 место.

В 2019/2020 учебном году стартовал первый республиканский Турнир по волейболу среди учащихся общеобразовательных учреждений «Школьная Волейбольная Лига». 5 и 7 февраля 2020 года на базе СОК «Барс» прошел муниципальный этап Турнира «Школьная волейбольная лига», в котором приняли участие 18 команд из 12 общеобразовательных учреждений: 10 команд юношей и 8 команд девушек. Победителем соревнований среди юношей стала команда МБОУ «Кильдюшевская СОШ», среди девушек - команда МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №1 им. Героя Советского Союза Ханжина П.С.». Команды -

победители представили честь района в зональных соревнованиях, которые прошли на базе спорткомплекса «Яшьлек» г.Буинска. По итогам соревнований команда юношей Тетюшского муниципального района из МБОУ «Кильдюшевская СОШ» (тренер Исаев Н.С.) заняла 2 место, команда девушек Тетюшского муниципального района из МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №1 им. Героя Советского Союза Ханжина П.С.» (тренер Тихонова

20 декабря 2019 года на базе МБУ "СОК "Барс" г.Тетюши прошел муниципальный этап Всероссийского фестиваля «Веселые старты» среди общеобразовательных организаций Тетюшского муниципального района РТ. На старт вышли 66 участников из 11 общеобразовательных учреждений. В связи с эпидемиологической обстановкой республиканский этап Всероссийского фестиваля «Веселые старты» был отменен и победитель соревнований - МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №1 им. Героя Советского Союза Ханжина П.С.» - участие не принимал.

В районе работают 12 педагогов ОБЖ, 3 педагога на ставке организатора ОБЖ и 9 совместителей. Все педагоги ОБЖ района работают по авторской программе А.Т. Смирнова.

В течение учебного года были проведены следующие мероприятия:

1. Консультации по организации учебного процесса, выбору учебных программ, учебников, составлению календарно-тематического планирования, правильному оформлению школьной документации.

2. Проведено 2 теоретических семинара.

3. Месячник по повышению безопасности дорожного движения.

4. Участие в республиканском конкурсе «Безопасное колесо-2019»(Призер в личном зачете - Знатнов Данила).

5. Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по ОБЖ.

6. Участие в региональном туре Всероссийской олимпиады школьников по ОБЖ (призер - Силюнус Никита ТСОШ №2)

7. Районный этап Республиканского конкурса «Учитель года по курсу ОБЖ» (1 место- Фаткуллин Т.Г., МБОУ «Алабердинская средняя общеобразовательная школа»; 2 место- Чалышев А.П., ГБОУ «Тетюшская кадетская школа-интернат им.генерал-майора Хапаева В.А.»; 3 место Похлебкин А.В., МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №2»)

8. Фаткуллин Т.Г., МБОУ «Алабердинская средняя общеобразовательная школа», стал участником зонального этапа Республиканского конкурса «Учитель года по курсу ОБЖ»

9. Активно велась подготовка к муниципальному этапу ВСИ «Зарница 2020». Но в связи с эпидемиологической обстановкой в республике не проведена.

10. Обучающиеся МБОУ «Тетюшская средняя общеобразовательная школа №2» приняли участие в Республиканских соревнованиях по стрельбе из пневматической винтовки, где заняли достойное 10 место, выполнив норматив «Меткий барс», и награждены соответствующим знаком .

11. Месячник военно-патриотической работы.

Кроме того, преподаватели ОБЖ участвовали в первичной постановке учащихся школ на воинский учет, оказывали помощь военному комиссариату в сборе необходимых документов, проведении медицинского освидетельствования.

Кабинет по ОБЖ – оборудован в каждой школе. Оснащение кабинетов ОБЖ в школах района на среднем уровне. Оборудование в большей степени устаревшее и требует обновления. Полоса препятствий «Атака» оборудована только в Тетюшской СОШ№2. Предложение: выделение средств из бюджета района на оснащение кабинетов – покупка макетов автомата АК, противогазов ГП-7, плакатов, защитных костюмов (Л-1 или ОЗК), приборов радиационной и химической разведки и учебных реанимационных тренажеров (Глаша и Гоша кадет).

В школах созданы и функционируют отряды юных инспекторов дорожного движения, которые участвуют в районных и республиканских соревнованиях и акциях.

#### **Организация отдыха и оздоровления детей.**

Организованными формами отдыха, оздоровления и занятости в летний период 2020 года планируется охватить всех учащихся, состоящих на профилактических учетах. В связи с коронавирусом работа пришкольных лагерей перенесена на август месяц. Смены в ЗОЛ «Чайка» планируются к открытию с 1 июля 2020 года. Планируется оздоровление 270 детей в 4 летних

сменах и 70 – в весенне – осенний период. В связи с событиями будут внесены корректировки в работу лагеря. В пришкольных лагерях планируется отдых 255 детей в летний период и 150 – в осенний период. В лагерях труда и отдыха - 120 человек. По линии отдела молодежи запланированы к проведению 2 смены в палаточном лагере с охватом 60 человек. Через Центр занятости будут трудоустроены в течение летнего периода 150 несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет. В оздоровительных лагерях будет организован содержательный отдых с использованием форм и методов воспитательной работы: соревнования, турниры, конкурсы, экскурсии, походы, спортивные состязания, спартакиады, трудовые десанты, познавательно-развлекательные программы.

Педагогами и воспитателями лагерей в качестве основных форм работы с детьми выбраны интерактивные формы: ролевые игры, тренинги, мастер-классы, способствующие формированию коммуникативных навыков, а также спортивные и творческие мероприятия, развивающие способности ребенка. Также проводились мероприятия, направленные на профилактику алкоголизма, наркомании, табакокурения, правонарушений, безнадзорности и экстремизма. При комплектовании воспитанников были приняты меры по первоочередному обеспечению отдыхом детей, находящихся в трудной жизненной ситуации

**Выезды в загородные лагеря РТ и Российской Федерации временно отменены.**

### **Дополнительное образование.**

Программы дополнительного образования реализуются на базе МБУ ДО «Центр дополнительного образования ТМР РТ» с охватом 1112 детей. (Отчет в приложении) Также лицензия на дополнительное образование имеется в 5 общеобразовательных организациях:

- МБОУ «Тетюшская СОШ №1 им. П.С. Ханжина»;
- МБОУ «Тетюшская СОШ №2»;
- МБОУ «Тетюшская татарская СОШ»;
- МБОУ «Алабердинская СОШ»;
- МБОУ «Большетарханская СОШ».

Реализуя задачи сетевого взаимодействия УДО Концепции развития дополнительного образования коллектив МБУ ДО «Центр дополнительного образования ТМР РТ» реализует проект «Тренинг класс» с АНО «Открытый университет талантов 2:0 в рамках государственной программы «Стратегическое управление талантами в РТ на 2015-2020гг.»

Делегация Тетюшского муниципального района в течение года принимала участие в семинарах по совершенствованию системы работы с одаренными и талантливыми детьми и молодежью в Республике Татарстан, организованный Казанским Открытым Университетом Талантов 2.0.

### **ППС «Радуга»**

С 2014 года функционирует Психолого – педагогическая служба «РаДуГа», которая осуществляет свою деятельность на базе ТСОШ №1. Руководителем является методист с функцией педагога – психолога С.Н. Мальченко. Сотрудниками службы являются педагоги – психологи и логопед образовательных организаций на безвозмездной основе.

С 15.02 по 01.04. Психологами ППС «РаДуГа» было проведено обследование детей из опекунских семей с целью выявления жесткого обращения. Фактов жестокого обращения не выявлено, однако у двоих обучающихся, повышенный уровень тревожности. С ними проводилась коррекционная работа по устранению повышенной тревожности.

В 2020 году из-за пандемии коронавируса было проведено 55 групповых (7) он-лайн консультаций по средством видеоконференцсвязи ZOOM коррекционно - развивающих занятий для учащихся по снижению уровня тревожности, разрешению конфликтов, повышению чувства уверенности в себе, профилактике эмоционального неблагополучия, обучению навыкам эффективного взаимодействия, повышению стрессоустойчивости. Индивидуальных коррекционных занятий с детьми -12

В 2020 году на психологическое сопровождение были поставлены 6 семей.

С целью привлечения одаренных детей с ОВЗ и детей инвалидов с 01 по 30 мая базе МБУ ДО «Центр дополнительного образования ТМР РТ» был организован муниципальный заочный конкурс для детей данной категории «Радуга творчества». В конкурсе приняли участие 6 детей, всего представлено 9 работ.

На ПМПК в 2020г обследовано 58 детей.

С 15.10. по 01.11.2020 года было проведено социально-психологическое тестирование учащихся с 6 по 11 классов 1455 - 8 письменных отказов от прохождения тестирования.

В начале учебного года специалистами психолого-педагогической службы «РаДуГа» осуществлялся выезд в район по неблагополучным семьям.

### **Основные проблемы:**

1. Дефицит кадров: в связи с малочисленностью контингента в сельских школах отсутствуют ставки психологов, педагогов – организаторов, педагогов дополнительного образования.
2. Сельские ОУ не имеют возможности формирования возрастных команд в соответствии с положениями к участию в соревнованиях.
3. Отсутствие педагогов ДО по техническому творчеству в ЦДО.
4. Низкая активность образовательных организаций ТМР РТ по развитию движения «Юнармия».
5. Низкая исполнительская дисциплина ряда ОУ.
6. Отсутствие подвоза учащихся в летний период в сельские пришкольные лагеря.
7. Скучная материальная база спортивных залов школ.
8. Не сформирована «доступная среда» для маломобильных обучающихся и детей с ОВЗ в ЦДО.

### **Основные задачи на 2020 – 2021 учебный год:**

1. Активизация деятельности детских и молодежных организаций: «Российского движения школьников», «Юнармии», отрядов «Юные инспекторы дорожного движения», объединений юных краеведов, экологов, туристов, родительски объединений («Совет отцов», «Совет родителей»).
2. Продолжить обновление содержания и методов обучения дополнительного образования детей, обеспечение вариативности дополнительных общеобразовательных программ.
3. Дальнейшее развитие перспективных направлений развития системы физического воспитания через расширение числа школьных спортивных клубов по различным видам спорта, повышение качества подготовки школьников к сдаче норм ГТО, к участию в соревнованиях различных уровней.
4. Повышение эффективности психолого-педагогического сопровождения обучающихся группы риска и детей с ОВЗ.
5. Повышение качества подготовки педагогов к конкурсам профмастерства сферы воспитания через проведение обучающих семинаров, мастер – классов, творческих лабораторий.
6. Усиление контроля за качеством школьного питания.

7. Актуализация программ и планов мероприятий по реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации и Республике Татарстан на период до 2025 года с учетом новых требований Минпросвещения РФ и МО и Н РТ.

8. Сохранение кадрового потенциала сферы воспитания и дополнительного образования, привлечение молодых специалистов.